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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 11.11.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: Angern, im Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Lothar Hecht  
Herr Steffen Heinemann  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Henning Noack  
Herr Thomas Walter  
Herr Sven Widdecke  
Herr Martin Ziegler  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann entschuldigt 
Herr Peter Niemann entschuldigt 
Frau Karin Osterland entschuldigt 
Frau Doreen Stute-Domagalla entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 07.10.2020 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Vergabe Straßenname 
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Vorlage: BV-AN/0386/2020 
7 Grundsatzbeschluss zur Unterstützung des Vorhaben der UKA zur Erwei-

terung des Windparks Mahlwinkel 
Vorlage: BV-AN/0387/2020 

8 Anerkennungs- und Offenlagebeschluss Vorentwurf Bebauungsplan „So-
larpark Mahlwinkel“ in der Fassung vom September 2020 zur Durchfüh-
rung der Beteiligung nach § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB 
Vorlage: BV-AN/0388/2020 

9 Anfragen und Anregungen 
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
15 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Die Gemeinderatssitzung wird durch Bürgermeister, Herr Fitsch, pünktlich um 19.00 
Uhr, im Bürgerhaus Angern eröffnet. Durch ihn werden die Mitglieder des Gemeinde-
rates, die Schriftführerin, Frau Miebes, der Verbandsgemeindebürgermeister, Herr 
Schmette und den Mitarbeiter der Verbandsgemeinde, Herrn Brand begrüßt.  
 
Es fehlen 2 Ratsmitglieder entschuldigt und 1 Ratsmitglied krankheitsbedingt.  
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
Die Ladung ist fristgerecht jedem Gemeinderatsmitglied zugestellt worden.  
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Hier spricht Bürgermeister, Herr Fitsch, gleich zu Beginn folgende Information an. Als 
Ergänzung zur Tagesordnung ist eine Beschlussvorlage verteilt worden -TOP 12 - 
„Vergabeaufträge Baumfällung“. Diese Vorlage wird zurückgenommen und nicht mit 
behandelt. Das Thema „Baumfällung“ wird auf der nächsten Tagesordnung im De-
zember 2020 stehen. Dieser TOP wird gestrichen. 
 
Die Tagesordnung wird in der abgeänderten Form einstimmig bestätigt, Änderungs-
anträge werden nicht gestellt.  
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 07.10.2020 
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Die Niederschrift vom 07.10.2020 wird einstimmig bestätigt.  
 
 
 
 
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Es waren keine Einwohner anwesend.  
 
 
 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert den Rat über folgende Themen:  
 

1. Nutzung des Fahrradweges in Angern durch Kinder  
- Nutzung des Fußweges als Fahrradweg 
- 2 Möglichkeiten der Beschilderung sind möglich  

(Ratsmitglieder erhalten Bildmaterial dazu) 
Herr Fitsch macht dazu Erläuterungen und zeigt Möglichkeiten der Nutzung 
auf.  

 
2. Mitteilung vom Ministerium für Landesentwicklung und Verkehr 

- Neues Landesradwegenetz ist ein kommunales Verfahren. Es können 
Hinweise dazu bis Ende 11/2020 eingereicht werden. Angemeldete Rad-
wege werden von der Gemeinde in Zusammenarbeit mit der Verbandsge-
meinde weiterhin verfolgt.  
Herr Schmette informiert ausführlich über den Stand des Radwegenetzes. 

 
Der Gemeinderat führt darüber eine Diskussion.  

 
 
 
 
 
zu 6 Vergabe Straßenname 

Vorlage: BV-AN/0386/2020 
  
Es betrifft den Sportplatz in Mahlwinkel, so Bürgermeister, Herr Fitsch. Er befindet 
sich etwas außerhalb der Ortschaft, gehört aber zu Mahlwinkel. Eine Straßenbe-
zeichnung für den Platz gibt es nicht. Ein Auffinden, z.B. durch Krankenwagen usw., 
war bisher schwer möglich. Der Sportverein Mahlwinkel hat mit einem Schreiben an 
die Gemeinde Angern um die Benennung eines Straßennamens für den Sportplatz 
gebeten.  
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Bürgermeister, Herr Fitsch, macht dazu einen Vorschlag, den Straßennamen „Zum 
Sportplatz“ auszuwählen. Er erläutert seinen Vorschlag und unterbreitet ihm den 
Gemeinderat. Er bittet um Abstimmung.  
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat der Gemeinde Angern beschließt die Vergabe des Straßen-
namens „Zum Sportplatz“ im Ortsteil Mahlwinkel bestehend aus dem Flurstü-
cken 416/134 und teilweise 298/135, Flur 8 in der Gemarkung Mahlwinkel. Die 
Vergabe des Straßennamens ist ortsüblich bekannt zu machen und in das 
Straßenverzeichnis aufzunehmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister:   1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  9 
Ja-Stimmen:        9 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      0  
 
zu 7 Grundsatzbeschluss zur Unterstützung des Vorhaben der UKA zur 

Erweiterung des Windparks Mahlwinkel 
Vorlage: BV-AN/0387/2020 

  
Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert den Rat über die stattgefundene Einwohner-
versammlung in Tangerhütte der UKA Meißen Projektentwicklung zum Vorhaben zur 
Errichtung von Windenergieanlagen. Diese Veranstaltung wurde trotz guter Vorberei-
tung schlecht besucht. Der Gemeinde Angern wurde durch die UKA Meißen kein 
weiteres, neues Angebot unterbreitet.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, bittet den Gemeinderat, sich Gedanken über eine Fort-
setzung der Zusammenarbeit mit der UKA Meißen zu machen. Zwingende Voraus-
setzung für eine weitere Zusammenarbeit besteht u.a. in der Frage, ob das ausge-
wiesene Gebiet für die Windkraft genutzt werden kann. Laut des Regionalen Ent-
wicklungsplanes ist das Areal nur teilweise nutzbar.  
 
Es werden durch Bürgermeister, Herr Fitsch, 2 Varianten (A und B) aus dem Be-
schlussvorschlag vorgestellt.  
Die Firma UKA Meißen macht ein weiteres Zusammenarbeiten von der heutigen Ent-
scheidung des Gemeinderates abhängig. Das Abstimmungsergebnis teilt Bür-
germeister, Herr Fitsch, der Firma UKA umgehend mit. 
 
Zwischenzeitlich hat sich eine weitere Firma per E-Mail am 09.11.2020 beim Bür-
germeister, Herr Fitsch, gemeldet. Es handelt sich hier um die Firma „Energiequelle“. 
Die E-Mail wird von Herrn Fitsch verlesen. Auch hier sieht er einer Zusammenarbeit 
mit Skepsis entgegen. Man sollte mit keiner Firma unterstützend tätig werden – so 
Bürgermeister, Herr Fitsch. Er wird der Firma „Energiequelle“ eine Absage zur Zu-
sammenarbeit mitteilen.  



  Ausdruck vom: 04.12.2020 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern  Seite: 5/8 

 

 
Der Gemeinderat wird nach dem Meinungsbild befragt und es folgt eine kurze Dis-
kussion.  
 
Der Gemeinderat spricht sich gegen die Erweiterung des Windkraftgebietes in Mahl-
winkel aus. Alle zukünftigen Anfragen von Firmen bezugnehmend auf die Nut-
zung des Gebietes werden abgesagt. 
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, bittet den Gemeinderat um Abstimmung.  
Der Gemeinderat entscheidet sich für die Variante B aus der Beschlussvorlage BV-
AN/0387/2020. 
 
 
 
 
 
 
  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt  
 
Variante A:  
das in der Gemeinderatssitzung am 26.02.2020 von der UKA Meißen Projekt-
entwicklung vorgestellte Vorhaben zur Errichtung weiterer Windenergieanla-
gen grundsätzlich zu unterstützen. 
 
Variante B: 
das in der Gemeinderatssitzung am 26.02.2020 von der UKA Meißen Projekt-
entwicklung vorgestellte Vorhaben zur Errichtung weiterer Windenergieanla-
gen nicht weiter zu unterstützen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  9 
Ja-Stimmen:        9 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      0 
 
zu 8 Anerkennungs- und Offenlagebeschluss Vorentwurf Bebauungsplan 

„Solarpark Mahlwinkel“ in der Fassung vom September 2020 zur 
Durchführung der Beteiligung nach § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB 
Vorlage: BV-AN/0388/2020 
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Diesem Vorhaben wurde bereits zugestimmt, das in Mahlwinkel rechts und links der 
Bahnlinie Solarflächen ausgewiesen sind und eine Solaranlage aufgebaut werden 
kann. Der Bebauungsplan von 09/2020 muss entsprechend von der Gemeinde aner-
kannt und ausgelegt werden. Alle Behörden und öffentlichen Belange müssen dabei 
berücksichtigt werden.  
 
Gemeinderat, Herr Herzog, merkt an, dass auf einer Karte falsche Flurnummern an-
gegeben wurden. Es muss richtig heißen:  
 
 westlich der Bahn = Flur 8  
und 
 östlich der Bahn = Flur 7 
 
Abgedruckt sind 2 x Flur 10. Die Flurstücke haben die richtige Bezeichnung.  
Die Richtigstellung wird entsprechend an das Planungsbüro übermittelt. 
 
Um 19.45 Uhr verlässt Gemeinderat, Herr Dr. Heinemann, kurzzeitig die Sitzung.  
 

Bürgermeister Herr Fitsch, bittet den Gemeinderat um Abstimmung.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt den Vorentwurf des Bebauungsplanes „Solarpark 
Mahlwinkel“ samt der Begründung einschließlich des vorläufigen Umweltbe-
richts in der vorliegenden Fassung September 2020 zubilligen und die Durch-
führung der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB 
sowie die frühzeitige Beteiligung der Behörden nach § 4 Abs. 1 BauGB. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister:   1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  8 
Ja-Stimmen:        8 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      0 
 
Um 19.50 Uhr ist Gemeinderat, Herr Dr. Heinemann, wieder anwesend.  
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zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Gemeinderat, Herr Widdecke, informiert den Rat über einen Zuschuss von der Ge-
meinde in Höhe von 15.000,00 € für den Ausbau bzw. der Modernisierung des Ge-
meinderaumes in der Kirche von Angern. Seit Ende Oktober 2020 haben dort die 
Bauarbeiten begonnen und es ist ein guter Baufortschritt zu erkennen.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen und Anregungen durch den Gemeinderat.  
 
 
 
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, gibt bekannt, dass die  
 

MV-AN/0390/2020 – Erkundungsbohrung für einen Löschwasserbrunnen im 
Ortsteil Bertingen  

 
im Öffentlichen Teil besprochen wurde.  
 
Ein Beschluss wurde dazu nicht gefasst.  
 
 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung 
  
Die Gemeinderatssitzung wird um 20.10 Uhr von Bürgermeister, Herr Fitsch, ge-
schlossen. Er bedankt sich für die interessante und aufschlussreiche Diskussion und 
wünscht allen einen guten Nachhauseweg.  
 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Mittwoch, dem 16.12.2020, um 
19.00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Mahlwinkel statt.  
 
 
 
 

Egbert Fitsch     Ilona Miebes 
Bürgermeister     Für die Richtigkeit 
Gemeinde Angern  
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Thomas Schmette 
 

Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 
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